



一词一年

——“我的【2021】-【2022】

今天是腊月廿六，离除夕只有三天。

且将这期《楠溪江周末》作为“贺岁篇”。在此，恭祝各位读者虎年安康！

本期我们回访了2021年曾报道过的十二位主人公，请他们分别用一个词语，总结这一年。

在这些词语的背后，蕴含着个体的生活取向，亦奏响了时代强音。

有人选择“家庭”、“充实”这些质朴的词语，浓缩这一年来他们生活、工作中的寻常与安稳；有人选择“风尘仆仆”、“新生”、“涨绿”，在疫情不时搅局的特殊年份，尽管有时工作与生活不得不按下暂停键，但仍能发现生机，创造美好；也有人选择“二次创业”、“乡村振兴”、“热浪破冰”、“匠心筑梦”，一个个词语铿锵有力、掷地有声，在时代转型期和疫情的拉锯战中，让我们激情澎湃，斗志昂扬！

展望2022年，他们选用“初心”、“缓导”、“平平淡淡”、“勇毅笃行”、“等待开春”——一份气定神闲的情愫在心头漾开。

枝头春意萌动，一起逐梦而行。

本期策划：汪少芳 厉梦遥



拜月记排好后，永嘉昆剧团的四大南戏《红拂记》《刘拜月亭下舞戏影》



(报道时间 2021 年 11 月 19 日第 3 版)

关于我们(永嘉昆剧团)：

为发掘、传播昆曲文化艺术，近年来，我县文化部门和永昆人一直致力于永昆经典剧目的抢救并重新搬上舞台，另一方面加大对永昆苗子的培育，如举办“2021 永昆暑期少儿昆曲传承公益班”。

我们的 2021 年：【充实】

今年完成了“四大南戏”经典剧目之一《拜月记》的作曲和唱腔设计，这出剧目将弥补永昆“四大南戏”独缺《拜月记》的遗憾。新编历史昆剧《红拂记》于今年 9 月参与了第八届昆剧艺术节的演出，现场观众反响不俗，让我们深受鼓舞。除了日常的公益性演出外，年末团里的一大任务是配合“浙江省戏曲曲牌抢救工作”，将永昆的曲牌进行传承与录制，为永昆非遗文化的传承尽一份力。

我们的 2022 年：【憧憬】

《拜月记》预计在 2022 年的舞台上和大家见面。此外，我们打算借由新团部成立的契机邀请各大昆剧院团来永参加“南戏回故里”活动，进一步提升我团整体水平，扩大永昆影响力并促进昆剧艺术的交流。

永昆剧团将在 2 月 4 日~6 日，通过微信、B 站、斗鱼等平台进行直播。通过线上直播的方式演出《疫中情》《红拂记》与《孟姜女送寒衣》三出大戏，让广大戏曲爱好者足不出户就能大饱眼福与耳福。



(报道时间 2021 年 3 月 5 日封面)

关于“我”(枫林千年古城复兴)：

枫林古镇位于楠溪江中游，文化底蕴深厚，素有“一部枫林志，半部永嘉史”之誉。2021 年 2 月，枫林镇入选省发改委公布的第一批千年古城复兴试点建设名单，成为本次温州唯一入选的千年古镇。

“我”的 2021 年：【项目落地】

枫林镇立足自身的交通区位突出、生态环境优越、历史文化底蕴深厚等优势，在市县领导和相关部门的倾力支持下，于 2021 年 2 月成功申报浙江省首批“千年古城”复兴试点项目。随后，根据市领导调研指导意见和省考核要求，完成《枫林古城综合规划》、《枫林古城重点区块修建性详细规划》编制，确定一期旅游环线。为了加快项目推进，先后召开古城复兴誓师大会和房屋置换签约动员大会，房屋置换于 2021 年 11 月底完美收官。古城一期市政、古建筑修缮 14 个工程已全部进场施工，总投资近 8000 万，工程总进度已超 80%。以古城复兴为契机，做好文化保护和传承工作。深入挖掘枫林耕读文化、孝悌文化，申报省文保 8 处、县文保 10 处，获评“中华诗词”之乡美誉。

“我”的 2022 年：【成功开街】

我们将继续做好文化挖掘、街区设计、产业招引和整体改造，挖掘枫林传统美食，植入商业业态，还原明清、民国时期的商肆繁荣景象。修复提升游线周边建筑风貌，做优与古城风貌整体协调的景观小品，打造“沉浸式”古城游览体系。结合枫林特色文化底蕴，积极打造古城文化品牌，赋予枫林古城生命力，充分展现千年古城独特魅力。



(报道时间 2021 年 7 月 2 日封面)

关于“我们”(艺术驻村计划)：

从岩头镇芙蓉村开始的 COART 麋鹿星球艺术驻村计划，于 2020 年 7 月正式启动，从“江南宋村”、“两岛两村”，到余粮酒吧、星梦录音棚、黑胶咖啡馆，借由对楠溪江旅游新业态的打造，该计划也把艺术带入了乡村。

我们的 2021 年：【匠心筑梦】

5 月，楠溪江艺术驻村计划启动，召开艺术驻村讨论会，户外达人铁成、音乐人文峰、歌手张恒远、摄影师山妮、设计师钟艺等一批艺人入住芙蓉古村，他们与原住民共同生活，使外来的文艺力量与本地的人文生活交融碰撞，一批批原创文旅产品应运而生。落地牛文怡美术馆，新开余粮酒吧等特色店铺，拍摄中国首部艺术驻村影像记录《亲爱的楠溪江》(5 集)，布设 3000 支灯笼的大地艺术以及音乐奇妙夜·环境艺术展，策划音乐公园“星滩迷宫”等项目。开办村民学校，教授村民制作古灯笼等技艺，开设文峰酒馆大师课等培训。

我们的 2022 年：【勇毅笃行】

楠溪江艺术驻村计划将全面拓展，由芙蓉扩展至苍坡、圣旨门街等古村落，完成 35 间以上艺术家驻村点房屋改造提升，招募门类更加多元的文艺专业人士入驻，落地情绪美术馆、先锋书店等项目，建成音乐公园麋鹿星球营地乐园等项目，提升大热荒野露营基地，努力打造中国艺人、匠人的集聚部落，促进古村复活、村民增收致富。(下接《楠溪江周末》4、5 版)

今日永嘉

楠溪江

周末

永嘉县融媒体中心主办
市楠溪江旅游经济融合发展中心
联办

2022 年 1 月 28 日 第 662 期

责编：关耳 版式：奔奔
电子信箱：jnjyj3@126.com
电话：67952067





寻找楠溪江旅游IP活动

美好节庆
美丽田园
美味餐饮
美妙住宿